

乡村能人成为致富“领头雁”

——成武县苟村集镇推进乡村振兴工作侧记

“478元+504元+688元……”3月9日,随着电子计算器悦耳的报数声,成武县苟村集镇杨庄村的杨公景夫妇不由展开笑颜。年前小两口投入资金1.8万元,把两个种植芸豆的大棚进行升级改造后,播种上了羊肚菌蘑菇。这不,刚过二月二,就采收见效,直惹得邻居不住“啧啧”称赞。像杨公景夫妇这样的乡村能人,目前在苟村集镇比比皆是。

为充分发挥领域内“土专家”“田秀才”们的特长和优势,加快产业培育和乡村振兴战略实施进程,苟村集镇采取“选、育、帮”三项措施,倾力打造乡村振兴带头人队伍,让乡村能人引领乡村振兴。

苟村集镇通过村委会推荐、个人报名自荐、群众联名举荐等方式,广泛收集各行各业“土专家”的信息资料,多渠道发现

本报讯 (通讯员 刘颖 记者 王重庆)

目前,在人居环境综合整治工作中,成武县文亭街道办事处精准施策,全面发动,着力推进实施村容村貌提升、“户户通”、“厕所革命”,垃圾治理等重点工作,逐步建立完善长效清洁机制,不断提升群众的幸福感和满意度。

突出重点区域治理。成立由街道主要领导担任队长的3个综合整治工作队,定期对重点区域进行集中整治;成立以村(居)为单位的13个常态整治行动小组,打通“最后一公里”,实现常态化治理,初步达到“绿、洁、畅、亮、美”的标准。

文明培树,提高村民素质,落实责任综合考核。将环境治理纳入村规民约,积极开展文明村、星级文明户、“好媳妇好婆婆”等评比活动,探索创新开展农村人居环境整治示范户、美丽庭院评选活动,每季度度组织各村(社区)开展一次人居环境整治示范户评选,以示范户创建成效促进示范村创建,对农村人居环境整治行动成效突出的村(社区)年度目标责任综合考核予以加分,用好考核“指挥棒”。目前辖区内13个村居,共评选美丽庭院684户。

绿化美化,合理规划布局,营造宜居美丽乡村。采用“线上+线下”双向宣传引导方式,营造全方位、多层次的整治氛围。抓实抓细“四好”农村路建设,开展村庄道路、水体沿岸、庭院和村庄周边绿化,以乔木、乡土树种为主、灌木为辅,不仅可以绿化环境,还能营造出村内特有的乡土文化风情。在房前屋后推广小菜园、小果园、小竹园、小花园,适度发展庭院经济,助推富民美村,改善农村生态条件。

今
日
武

创业人才。一是逐村开展调查摸底。通过调查,发现和掌握农村创业能人创办各类经济实体的状况,了解其生产经营和发展态势,储备一批富有创业精神的创业人才队伍。二是明确标准初选培养对象。选择一批具有一定专业生产技能、有创业热情、有强烈创业致富欲望、所创办的项目已经初具规模、有发展潜力、有社会责任心的创业能人作为重点培植对象。三是建立农村创业人才储备库。对组织推荐、群众举荐和自我报名等形式收集汇总起来的创业人才,经镇党委考察,报组织部门审核筛选,确定一批作为创业培植对象,列入全镇农村创业人才名单。

为使创业能人肚里“墨水多”、脑子里“点子多”、眼里“路子多”,该镇重点进行政策法规、市场经济知识、科技知识、致富

技术的培训,着力培养农村创业能人的“双带”能力。一是开展技能和理论培训,积极实施“一村一名大学生”计划,选派农村创业能人参加农广校组织的专业培训和系统理论学习;组织涉农部门加强农村实用技术培训,开展各类实用致富技术培训;邀请党校、市场监管、司法等部门对培植对象开展农产品市场分析与营销策略、企业管理与《公司法》《合同法》等法律法规和农业信息知识的培训。二是加强实践锻炼。采取跟班学习、实地参观等方式,组织培植对象到县内外经营好、效益好的相关公司、企业、“双带”示范基地学习,开阔视野,增强技能。

在培训、信贷、项目、技术等方面搞好扶持。一是领导“带”。镇领导班子每人联系2—3户培植对象,实行“三挂”:挂企业、

挂项目、挂能人,帮助解决发展中的相关问题。二是部门“扶”。镇直部门与重点培植对象签订《承诺书》,在资金、人力方面给予创业者最大的扶持,协调500余万元建立了“乡村振兴发展基金”,及时为农村创业能人提供信贷支持。三是科技“帮”。组织科技人员与培植大户结对,全程帮助解决相关的技术问题。四是政策“助”。国土资源部门做好扩建种、养、加所需要土地的流转工作;农业部门帮助培植对象做好项目申报、资金争取工作;电力、交通、通讯等部门做好各项硬件设施的配套和服务工作。

截至目前,全镇已培育特色种植能人925人、养殖能人388人,新发展蔬菜大棚588个,育雏鸡苗123万只,新发展民营企业26家,千余乡村能人成为乡村振兴的主力军。

通讯员 汪允成 记者 王重庆



春风拂柳催新绿,植树造林正当。为更好发挥党员模范带头作用,大力推进县直机关“红旗高扬”党员志愿服务品牌建设,3月11日上午,成武县委直机关工委组织县直单位40余名党员志愿者参加“为幸福成武添新绿”义务植树活动,以实际行动践行绿色发展理念。

通讯员 吕成稳
记者 王重庆 摄

党集镇:立榜样树新风

本报讯 (通讯员 曹兵 记者 王重庆)

近日,在成武县党集镇郭刘庄村党群服务中心内,人头攒动,喜气盈盈,这里正在举办“美丽庭院”评比及四德模范表彰。由县卫健局、党集镇工作人员及村两委组成的测评组,通过入户走访、现场观摩的方式,按照“居室美、庭院美、厨厕美、绿化美、家风美”的标准进行打分排名,在郭刘庄村评选出10户美丽庭院示范户。

“咱家得了一等奖。”美丽庭院示范户黄春燕激动地向家人传达着喜讯,引来村民的阵阵掌声。黄春燕表示,她一定会将美丽庭院保持下去,让小家美、村里靓。

多种激励措施激发创建热情。为确保美丽庭院创建活动有效持续推进,县卫健局与郭刘庄村推行激励政策,创建积分兑换超市,市民通过打扫庭院获得积分,并以此兑换日常生活用品,充分调动了村民创建美丽庭院的积极性。

为进一步促进家庭和睦、社会和谐,引导广大村民形成文明有爱、孝老爱亲的社会风尚,郭刘庄村还表彰了8户四德优秀道德模范。村民刘风银已经连续多年获评好媳妇称号。刘风银说,“村里授予四德模范的称号,我非常感动,我要把照顾老人的义务做好,把好的家风传承下去。”

孙寺镇:践行“四心”脚踏实地服务群众

本报讯 (通讯员 赵清爽 记者 王重庆)

连日来,成武县孙寺镇扎实开展“用心学习、真心倾听、贴心服务、倾心实干”四心活动,持续践行“干部接地气、干群一家亲”。借助驻村工作队、新时代文明实践活动、“我为群众办实事”等载体,迅速掀起形成“听党话、感党恩、跟党走”的干事创业热潮,顺民心、解民忧、惠民生,为乡村振兴、幸福成武建设注入活力。

送政策暖人心。坚持把惠农政策落实作为第一责任,组织党员干部下沉一线,讲政策、送物资、传技术,争当信息员、

保障员、指导员。通过开展农技培训、印发技术资料、农技专家现场指导等形式,把中央、省、市、县委的决策部署送到百姓身边,让群众有幸福感。

保民生最贴心。紧盯安全饮水、高标准农田建设、产业发展等工作,稳步推进招商引资促产业发展,积极推进“四好”公路建设、人居环境综合整治,普及防疫知识和安全用电知识,保障“希望小屋”建设政策落地结果,做群众的贴心人,让群众有获得感。

普法慈善献爱心。开展送法下乡、

法治讲座,用贴近百姓生活的语言将法律知识送到人民心中。同时,积极组织志愿者到困难老人、留守儿童、敬老院、残疾人、退役军人中开展慰问活动,赢得了群众称赞。丰富群众文体生活,组织开展“文化进万家”文艺下乡活动,给群众送上丰盛的视觉盛宴,让群众有满足感。

“四心”活动锻炼了干部扎根基层的本领、培养了为民服务的情怀,为孙寺镇发展注入了不竭的精神力量,为乡村振兴和幸福成武建设打下了牢固基础。

通讯员 赵清爽 记者 王重庆

连日来,成武县孙寺镇扎实开展“用心学习、真心倾听、贴心服务、倾心实干”四心活动,持续践行“干部接地气、干群一家亲”。借助驻村工作队、新时代文明实践活动、“我为群众办实事”等载体,迅速掀起形成“听党话、感党恩、跟党走”的干事创业热潮,顺民心、解民忧、惠民生,为乡村振兴、幸福成武建设注入活力。

送政策暖人心。坚持把惠农政策落

实作为第一责任,组织党员干部下沉一

线,讲政策、送物资、传技术,争当信息员、

保障员、指导员。通过开展农技培训、印发技术资料、农技专家现场指导等形式,把中央、省、市、县委的决策部署送到百姓身边,让群众有幸福感。

保民生最贴心。紧盯安全饮水、高

标准农田建设、产业发展等工作,稳步推

进招商引资促产业发展,积极推进“四好”

公路建设、人居环境综合整治,普及防疫

知识和安全用电知识,保障“希望小屋”建

设政策落地结果,做群众的贴心人,让群众

有获得感。

普法慈善献爱心。开展送法下乡、

法治讲座,用贴近百姓生活的语言将法律知识送到人民心中。同时,积极组织志愿者到困难老人、留守儿童、敬老院、残疾人、退役军人中开展慰问活动,赢得了群众称赞。丰富群众文体生活,组织开展“文化进万家”文艺下乡活动,给群众送上丰盛的视觉盛宴,让群众有满足感。

“四心”活动锻炼了干部扎根基层的本领、培养了为民服务的情怀,为孙寺镇发展注入了不竭的精神力量,为乡村振兴和幸福成武建设打下了牢固基础。

——鄄城县“清风蒲普”系列文明实践项目小记

在鄄城有这样一群人,他们高举火红的旗帜,身着统一的“红马甲”;他们化身“蒲公英”,从普联、普法、普惠等方面,协同做好各自领域的法律法规宣传、惠民惠企政策宣传……志愿服务深入鄄城每个角落。

他们就是鄄城县环境保护志愿服务分队“清风蒲普”志愿服务项目的志愿者。近日,山东公布了2021年度全省学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单,“清风蒲普”志愿服务项目入选最佳志愿服务项目名单。

生态环境志愿服务涉及多个部门、多类资源,很多“利民惠企”的工作都离不开部门间的协调合作。为实现“百花齐放”的融合局面,市生态环境局鄄城县分局联合县公安局、县人民法院、县税务局、县供

植树造林助力乡村振兴



本报讯 (通讯员 谢新华 满常学 记者 苏成华)阳春三月,杜鹃芬芳,春意正浓,又是植树好时节。3月11一大早,巨野县核桃园镇党委政府组织干部职工,到辖区青龙山开展“植树造林助力乡村振兴”主题活动。义务植树现场,大家三五成群,分工协作,挖坑、培土、扶正树苗、填土踩实、提桶浇水……每个步骤都配合默契,有条不紊,植树现场呈现一派热火朝天的劳动景象。不到3个小时,一面面废弃山坡地就栽满了黄金槐树苗。

据了解,核桃园镇立足文旅资源,紧



“看着新栽种的小树苗在微风中摇曳,想象着它们一起在阳光下茁壮成长,感觉非常有意义!”定陶区仿山镇朱集小学学生朱深然说。3月12日,仿山镇新时代文明实践所在朱集小学组织开展“奉献绿色 收获希望”志愿服务活动,不仅营造出了教师乐教、学生乐学的校园文化氛围,还体现了师生们用实际行动践行绿色发展理念,充分展现了新时代校园的崭新风貌。

通讯员 姬莉 记者 刘卫国 摄



3月12日,50余名定陶区半堤镇的新时代文明实践志愿者在张楼村植树。志愿者薛米辉表示,在这充满生机与活力的春天,能够参加到植树节活动中,用自己的力量为半堤镇增添一抹绿色,感到很有意义,也进一步提升了大家的环保意识。

通讯员 马晨阳 摄

画好志愿服务“同心圆”

——鄄城县“清风蒲普”系列文明实践项目小记

供电公司及全县17个镇街,成立“清风蒲普”志愿服务融合体,联合开展“清风蒲普”系列文明实践项目,画好志愿服务“同心圆”。

“清风蒲普”项目坚持统筹推进,加强跨部门交流沟通,建立志愿服务协同工作机制,联合制定生态环境志愿服务工作推进方案,明确合作内容和方式,共同推动生态环境志愿服务工作规范有序开展。

2021年,该项目累计组织540余名志愿者,联合开展系列活动30余次,受益群众达万人。

张方剑是市生态环境局鄄城县分局的一名工作人员,2018年加入志愿者队伍。在鄄城县新时代文明实践中心的指导下,张方剑联合各行各业的演讲爱好者成立了“清风蒲普”生态文明思想宣讲团,

深入推动生态文明进社区、进学校、进企业、进机关、进乡村,通过深入浅出阐述生态环境保护的重要意义,让群众更清晰地认识到生态环境保护与自身的紧密性,并志愿加入“我是环保监督员”的队伍中来,共同打好污染防治攻坚战。

活动期间,张方剑与队员们共同学习,共同提高宣讲水平。2021年,张方剑获得了“菏泽市第三届红色故事讲解大赛金牌志愿者”“菏泽市‘中国梦新时代跟党走’百姓宣讲比赛一等奖”等荣誉。

2020年,由杨兆书、张方剑负责策划运营的“清风蒲普”项目被市委宣传部评为全市文明实践优秀品牌项目,也成为了鄄城县新时代文明实践工作的先进典型。

为进一步探索“纵向聚合、横向打通,

上下联动、左右协同”的系统性工作思路,打破“单位制”新时代文明实践的束缚,2021年,张方剑创新性地提出了“党建+文明实践+业务”的融合体思路,联合开展“清风蒲普”学雷锋日、“清风蒲普”人与自然和谐共生、“清风蒲普”环保设施公众开放日等多个志愿服务活动。

3月5日,鄄城县举办深化“五为”文明实践志愿服务活动启动仪式,张方剑为志愿者代表上台发言。

站在发言台上,张方剑铿锵有力地承诺:“2022年,鄄城县环境保护志愿服务分队将继续深入实施‘清风蒲普’志愿服务项目,弘扬雷锋精神,倡导时代新风,使志愿者之花扎根发芽、不断壮大,为建设新时代美德鄄城,贡献生态环保力量。”

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



近日,在单县高老家乡安庄村致富能手高祥品的婚纱影楼摄影道具车间,高祥品和妻子袁照花喜颜开地向笔者展示他们的产品。

据了解,高祥品、袁照花夫妇借助家乡良好的营商环境,去年选择留守本村创业,创办了婚纱影楼摄影道具加工车间,产品实现私人定制,通过互联网销售,年纯收入50余万元,成为乡村创业致富典型。

通讯员 刘厚珉 郭峰 摄